

# 花费三五百元3分钟就知道生男生女？ 多地现流动B超车非法鉴定胎儿性别

只要3至5分钟,花300元到500元,通过面包车上一台小小便携式B超机,就能了解正在孕育的胎儿性别……“新华视点”记者从多地卫计部门、医院了解到,一些违法分子用机动车装载便携式B超机,进行非法胎儿性别鉴定。这些便携式B超机,在网上购买几乎“零门槛”。

## 面包车里孕妇做B超

近日,广州市番禺区卫生和计划生育局通报,根据群众举报查获一起在机动车内进行非法胎儿性别鉴定的案件。当场查获非法使用的车辆和用于胎儿性别鉴定的B超机一台,涉嫌违法人员两人。

据广州市番禺区卫计局副调研员彭勇介绍,为迎合一些当地人想生男孩的意愿,两名涉嫌违法人员用机动车流动作案,对孕妇进行性别鉴定。他们通常与孕妇约好,在指定的地点、时间见面,“医生”在面包车内给孕妇进行B超检查。只需要3至5分钟,

就可以告知胎儿性别,一次收费300元到500元不等。

彭勇介绍,这些非法胎儿鉴定,通常是通过熟人介绍单线联系,孕产妇不会主动作证,导致警方证据链不完整。已经发现一些孕妇通过鉴定,为生男孩而终止妊娠。

根据国家卫计委网站消息,2016年,全国查处并结案的“两非”案件共6439件。根据公开报道,在安徽、江西、湖北、福建等地,均发生使用便携式B超机进行胎儿性别鉴定的案件。利用便携式B超机进行的“两非”活动呈现明显的“流动性”,“打一枪换一地”,有的甚至是跨省跨境作案。

## 网上标注“兽用”规避监管

便携式B超机是从哪里来的?据了解,根据相关文件,便携式超声诊断设备是按照第二类医疗器械进行管理,生产、经营和使用此类产品须取得相关资质。

“此类设备适用于专业机构,

由专业人员操作,因此,仅限医疗器械生产企业或医疗器械批发企业销售,并在医生的建议指导下使用。”广东省食品药品监督管理局医疗器械安全监管处副主任科员吕允春介绍说。

但记者发现,在网络上购买这种便携B超机非常容易。在淘宝上搜索关键词“便携B超机”,相关商品数量很多。记者点开一家信用为一颗钻的B超机专卖店。经过沟通,网店客服让记者添加了其公司一名销售经理的微信。

记者在这名销售经理的微信朋友圈看到,有不少使用B超机时拍摄的小视频和图片,其中不乏胎儿检查的画面。

记者在淘宝搜索便携B超机时发现,不少商品的描述出现“兽用”二字。询问销售经理得知,此款B超机也可用于人体,只是根据客户需要,安装不同的系统而已。这名销售经理表示,全过程无须提供任何资质凭证。

为什么这些店家标明仪器是

“兽用”?吕允春介绍:“在医疗器械监督管理条例中,对医疗器械的定义是‘直接或者间接用于人体的’。若产品标明‘兽用’就不符合医疗器械的定义,可以划出监管范围,逃避管理和追责。”

## 屡禁不止因其违法成本低

造成非法胎儿性别鉴定屡禁不止的一个重要原因,是违法成本低。“违法所得在一万元以内罚款最多三万元;在一万元以上的,处违法所得两倍以上六倍以下的罚款。有些人会再次购买仪器,换个地方重操旧业。”彭勇建议,加大打击力度,追究刑责并增加罚款金额。此外,在销售环节加强监管,从医药公司购买B超机,应出具医疗从业资质;对于辖区内销售的B超机,卫计部门应跟踪监管。多位专家建议,应针对出生人口性别比长期严重偏高地区重点打击,加强对非法胎儿鉴定链条下游“黑诊所”、游医的查处。

(肖思思 刘羽佳)

## 王老吉与加多宝 共享红罐包装

据新华社北京8月16日电 最高人民法院16日在第一法庭对上诉人广东加多宝饮料食品有限公司与被上诉人广州王老吉大健康产业有限公司、广州医药集团有限公司擅自使用知名商品特有包装装潢纠纷上诉两案进行了公开宣判。最高人民法院终审判决,双方在不损害他人合法权益的前提下,共同享有“红罐王老吉凉茶”包装装潢的权益。

2012年7月6日,广药集团与加多宝公司于同日分别向法院提起诉讼,均主张享有“红罐王老吉凉茶”知名商品特有包装装潢的权益,并据此诉指对方生产销售的红罐凉茶商品的包装装潢构成侵权。广东省高级人民法院一审认为,“红罐王老吉凉茶”包装装潢的权益享有者应为广药集团,大健康公司经广药集团授权生产销售的红罐凉茶不构成侵权。由于加多宝公司不享有涉案包装装潢权益,故其生产销售的一面“王老吉”、一面“加多宝”和两面“加多宝”的红罐凉茶均构成侵权。一审法院遂判令加多宝公司停止侵权行为,刊登声明消除影响,并赔偿广药集团经济损失1.5亿元及合理维权费用26万余元。

加多宝公司不服一审判决,向最高人民法院提起上诉。

最高人民法院最终判决,涉案知名商品特有包装装潢权益,在遵循诚实信用原则和尊重消费者认知并不损害他人合法权益的前提下,可由广药集团与加多宝公司共同享有。

## 男子医院猥亵女孩 其为女孩姑父

本报讯 8月14日上午,有网友向重庆今日头条记者爆料,在重庆某医院,一男子将手放在未成年女孩的裤子内摸其下体。其间,女孩起身去检查回来后,男子再一次将手放进女孩裤子内,全程女孩都在玩手机,无反抗情绪。

昨天,重庆市公安局沙坪坝区分局官方微博“平安沙坪坝”发布警情通报称,网传重庆一医院大厅男子猥亵女童,警方高度重视,迅速展开调查,于昨天上午将嫌疑人杜某(男,49岁,重庆市九龙坡区人)抓获。

经初步审讯,杜某对猥亵女童行为供认不讳。据调查,杜某系女童姑父,其同行老人为女童祖母,因女童父母离异,其父身体残疾,长期住院,无监护能力,平时女童和祖母共同生活。案发当日,因女童患皮肤病,杜某和祖母陪同到医院检查治疗。在候诊期间,杜某对女童实施了猥亵。

目前,杜某已被公安机关刑事拘留,案件进一步侦办中。警方呼吁广大网友切实保护未成年人隐私及合法权益,不要再扩散传播相关图文信息。

(韩胜男)



## 快递员的迎亲队伍

8月16日,新郎新娘和网点的同事们拍照留念。

当日早晨6时,在江苏南京雨花经济开发区,由快递三轮车和快递面包车组成的一个迎亲车队吸引路人的目光。

据了解,新郎小许2014年退伍后进入苏宁易购快递服务中心从事快递送货业务。快递网点的同事们得知小许即将结婚的消息后,利用早晨上班前的时间段,自发用平时送货的车辆为这对新人在南京举办了一个特殊的迎亲仪式。

新华社发

|   |   |   |  |
|---|---|---|--|
| 鸿运之旅旅行社<br>地址: 曙光街与朝阳路交叉口东南角一楼 矿工路东段东城国际东一楼 咨询电话: 7079523 4997656 24小时热线: 18837583567 | <b>国家AAAA级景区 双龙湾</b><br><b>秦岭三峡 北国漓江</b><br><b>中原梦幻夜景星月同辉</b><br><b>双龙湾纯玩两日游 388元</b> | <b>豫西大峡谷 一日游 158元</b><br><b>国家级非物质文化遗产 地坑院 两日游 398元</b><br><b>天目湖+南山竹海+南京三日游 598元</b><br><b>青岛日照纯玩四日游 398元 南京+苏州+水乡四日游 498元</b><br><b>北京纯玩四日游 490元 开封封园一日游 108元</b><br>云南、海南、山东、贵州、西藏、广西、成都线路来电咨询 | <b>河南中青国际旅行社</b><br>国家地质园, AAAA级景区、国家精品红色旅游示范点、国家摄影基地, 锡崖沟挂壁公路, 总长7.5公里, 入选“新中国60大地标”中国最美十大公路。全程高速直达景区, 7、8月平均温度21摄氏度。<br><b>太行云顶 绝美王莽岭</b><br><b>王莽岭二日游</b> 王莽岭景区为答谢平顶山地区游客, 8月12日景区补贴100元<br>原价398元/人, 现特价298元/人, 王莽岭自驾票35元/人<br>恩施大峡谷女儿城土司城双卧五日1680元 北京纯玩亲子五日1380元<br>避暑山庄/坝上乌兰布统草原三星双卧五日1580元 乌镇西塘西溪湿地双卧五日1480元<br>【至尊草原】希拉穆仁草原+库不齐沙漠双飞4日1980元 桂林大漓江双卧五日1680元<br>青海湖茶卡盐湖祁连山门源双卧六日2480元 秦皇岛北戴河山海关双卧五日1680元<br>地址: 中兴路市直机关门诊二楼 电话: 7038262 18637580791(微信) L-HEN-CJ00033 |
|---|---|---|--|